

忍草庵、妙光塔、七十二峰山馆、四季亭…… 一批“文保”景点 修缮接近尾声

近日，鼋头渚景区内的万浪桥、太湖别墅门坊、在山亭、澄澜堂、飞云阁等地，正在加紧修缮中，预计12月完成，这也是景区实施《无锡市文物保护工作三年行动计划》的收官之作。不难发现，以3年完成100处急修、待修文保单位修缮目标，这场文物保护攻坚战已接近尾声。

景区内藏有不少文保景点

3年里，隐于惠山古镇景区内的“世外桃源”忍草庵，已获新生；无锡古运河畔重要景观——南禅寺妙光塔光彩重现；泰伯庙增设浮雕、塑像，让泰伯奔吴的历史展示更丰满；无锡蠡园景区的四季亭、百花山房、莲舫、千步长廊更是“焕发新颜”；鼋头渚景区内杨氏祠堂、

七十二峰山馆、万方楼的历史，让游客更为向往。

据统计，目前无锡(含江阴、宜兴)拥有各级文物保护单位四百余处，其中，国保单位34处，省保单位76处，先后打造了鸿山遗址、阖闾城遗址两大考古遗址公园，清名桥历史文化街区、惠山老街两条中国历史文化名街，拥有荡口古镇、长泾镇、周铁镇、礼社村四座中国历史文化名镇(村)，大运河无锡城区段、清名桥历史文化街区成为世界文化遗产点。而大部分文保单位处在无锡各大景区范围内，为景区增添文化底蕴的同时，也让其肩负起保护文物的责任。

地理位置为修缮工作增加难度

据了解，鼋头渚景区内有多处市级文保单位；鼋头渚近代园林、七十二峰山馆等为省保单位，其大部分建筑的建设年代为十九世纪初。鼋头渚景区基建科相关负责人周益华表示，因为建设年代久远，部分文物出现了不同程度的破损现象，而轻微破损建筑，景区已在日常的维护过程中进行了抢修；对破坏严重的文物，则严格按照

要求进行了修缮申报。截至目前，14处文保单位的修缮维护已完成，包括七十二峰山馆及万方楼修缮项目、聂耳亭修缮项目、茹经堂修缮项目、诵芬堂修缮项目、憩亭修缮项目、杨氏墓园及祠堂修缮项目等；万浪桥修缮项目、戊辰亭修缮项目12月月底也将竣工。

周益华告诉记者，鼋头渚大多文保建筑都是在山上，勘查环境、修缮建筑、搬运材料，都是只能靠

纯人工完成。“我们经常开玩笑说，似乎回到了古代，感受到了没有任何辅助工具情况下，靠双腿双手搬运的日子。”周益华表示，在修缮万浪桥项目时，施工人员和设备都得走水运，只能靠人工搬运工具和物料。同样，位于惠山头茅峰章家坞山腰的忍草庵，亦是如此。惠山古镇景区管理处园艺文物管理部部长金石声告诉记者，此类建筑的修缮也只能依靠人工。



涵虚亭修缮前后。

自身文化成修缮中的关键考虑点

蠡园为江苏省文物保护单位，是近现代重要史迹及代表性建筑。“我们在做好本体结构修缮工作的同时，注重提炼园林文化内涵，遵循传统园林营造法则，通过桃红柳绿、显石透窗、青瓦影柱等举措，重点营造了四季亭区域的花街铺地，结合植物景观优化，全面提升片区的景观品质。”蠡园景区相关负责人严峻说。

在蠡园19处文保修缮中，四季亭花街的修复最让人印象深刻。蠡园的四季亭花街铺地充分融入蠡园自身文化特色元素，展现春亭溢红、夏亭滴翠、秋亭醉黄、冬亭吟白的匾额和漏窗的文化信息；黄石驳岸的堆叠、砖细花坛的增添，有效拓展了游客休憩空间，含蓄、精小的空间尺度感和独特的景观文化底蕴在方寸空间中显得别具生命力。

(晚报记者 璩璐)

学做泥人、学唱锡剧还能上直播 无锡非遗普及活动“潮”起来

本报讯 昨天，清名桥街道的一间活动室里，十余位社区居民人手一块泥巴，在惠山泥人传承人顾飏的演示带领下，捏出了一只只“天鹅”“小鹿”，活灵活现。补光灯下，一位主播拿着手机向网友展示泥塑体验现场，一时间，活动室变成了直播间。这场活动也拉开了政府购买公共文化服务项目第四届“我爱家乡美”非遗普及推广系列活动的序幕。

“连续三天，我们以惠山泥人为主题，让居民免费来体验，接下来，还会请锡剧传承人表演和教学，也会尝试进行直播。”朱天舒在无锡运营着一家文化传播企业，近年来，她投身公益助农直播领域，做得颇有起色。身为无锡人的她，一直想以己之长为家乡的文化事业尽点力。连续三年，她的企业策划和承办了无锡市“我爱家乡美”系列文化活动，前三届是百姓才艺大

赛，展现无锡百姓的幸福生活和精神面貌。

今年，经前期调查和与非传承人、街道社区沟通，朱天舒的企业策划推出了“‘非遗在身边’走进百姓生活”系列活动，入选本年度政府购买公共文化服务项目。“玩泥巴谁都会，惠山泥人最适合群体传播。”直播捏泥人，顾飏也觉得挺新鲜。他拿起一件大阿福，将惠山泥人的故事娓娓道来，网友评论接二连三。朱天舒拿着手机边走边介绍，居民们也配合地凑起镜头。“我们很多都玩抖音的，没想到还能上直播。”刘阿姨打趣道。

今年，无锡将“依托公共文化场馆开展的非遗普及推广与交流展示”列为政府的购买专项，总计购买相关服务14项，真正让非遗走进百姓生活，让地方文化得到更生动地传播。

(张月)

孔子第76代孙在阳山设立书法奖 至今年已连续举办八届

本报讯 近日，第八届孔令坤书法奖颁奖仪式在阳山中学举行。郑懿、吴润卿、边嘉昶等23位学生获得毛笔书法奖；石铭悦、张榕桓、冯子萱、孙焱彬等28位学生获得硬笔书法奖。

孔令坤书法奖由孔子第76代孙孔令坤先生设立。孔令坤先生是著名的书法教育家、中国书画家协会会员、中国老年书画研究会会员、台北故宫书画院客座教授。2013年桃花盛开的时节，92岁高龄的孔令坤先生到阳山参观安阳书院时，为安阳书院深厚的文化底蕴所折服，向阳山中学捐赠人民币叁

万元，设立“阳山中学孔令坤书法奖励基金”，奖励书法练习有突出成效的学生。

阳山中学是中国书法(写字)特色学校，学校把书法教育作为中华优秀传统文化来传承，坚持每周开设书法课。至今，孔令坤书法奖已举办八届，积累的书法作品装裱成条幅，在阳山中学每间教室挂上四幅，增强班级的文化艺术氛围。

孔令坤先生今年已是百岁高龄，精神矍铄，一如既往关心阳山中学的书法教育，经常询问学生书法学习进展情况，殷切勉励学生“端端正正写字，堂堂正正做人”。

(杨一新)

总结 4根/克冻干虫草买100克送50克仅152元/克

“11.28会员日”全场购物满千元立减88元，苏和堂头期爆款虫草低至仅46元/克



虫草低至46元/克 干净无杂质，香味浓，品质高

苏和堂的虫草，保证是直接来自藏区高海拔产区的好虫草(平均海拔4500米以上)，由苏和堂从藏区牧户手中采收的正宗真货。就拿这款46元/克的特价虫草来说，虽然头数小，但干净无杂质，虫草香味十足，干度很高，吃起来和其他大草没什么

明显区别。欢迎你到现场看一看，挑一挑，由于备货少，很抱歉每人仅限20克，卖完就结束。

虫草不包不扎，眼见为实超放心

为保障虫草品质，活动现场将采取全部散称的方式，消费者在购买的时候不仅可以摸，

还可以数条数对规格，保证每一根虫草的品质都是实实在在的。

去年卖79元的爆款虫草现46元/克，去年卖298元的千头大草现239元/克，新到一批冻干虫草4根/克，买100克送50克仅合152元/克，会员日满1000元再减88元，巨划算!

6瓶孢子油+5盒孢子粉套餐价4.3折

灵芝孢子油598元/瓶，孢子粉398元/盒，6瓶灵芝孢子油(3588元)+5盒灵芝孢子粉(1990元)，共售价5578元，4.3折套餐价仅售2380元，我们“放价”的目的就是以产地直销的形式让利，薄利多销，让更多无锡市民吃得起正宗的孢子油、孢子粉。